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КА МЕН ТА РЫЙ У ТЭ МУ

ГОС ЦІ ГОС ЦІ 
НА ЛІД ЧЫ НЕНА ЛІД ЧЫ НЕ
Удзель ні кі вы яз но га па ся джэн ня 

па дзя лі лі ся сва і мі ўра жан ня мі 
Стар шы ня Па ста ян най ка-

мі сіі па дзяр жаў ным бу даў-
ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні і рэг ла мен це Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Ле а нід ЦУП РЫК:

— За кон аб мяс цо вым кі ра ван-
ні і са ма кі ра ван ні не ста тыч ны. 
За пе ры яд пас ля яго пры няц ця ў 
2010 го дзе ўжо ад бы ло ся ка ля ся-
мі змя нен няў і да паў нен няў, якія 
як раз і да зва ля юць яму ў боль-
шай сту пе ні ад па вя даць па тра ба ван ням рэ аль на га жыц ця. 
Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў, пра цу ю чы ў акру гах, звя за-
ныя з ты мі па дзея мі, якія ад бы ва юц ца на ўзроў ні  сель скіх, 
па сял ко вых, аб лас ных Са ве таў. Та му тыя праб ле мы, якія 
сён ня вы каз ва юць і са мі лю дзі, уліч ва юц ца ў да лей шай 
ра бо це ка мі сій пар ла мен та. Мы вель мі цэ нім тую ак тыў-
насць, якую пра яў ля юць на шы вы бар шчы кі, і фак тыч на 
пас ля кож на га пры ёму гра ма дзян, пас ля су стрэч з пра цоў-
ны мі ка лек ты ва мі заў сё ды ўно сяц ца пра па но вы ў змя нен ні 
тых ці ін шых за ко наў.

Пас ля на вед ван ня прад пры ем стваў я ма гу ад зна чыць, 
што чым больш эфек тыў на пра цуе эка но мі ка тэ ры то рыі, 
тым у боль шай сту пе ні ідзе на паў нен не бюд жэ ту. А гэ та 
дае маг чы мас ці вы ра шаць са цы яль ныя праб ле мы лю дзей. 
У хо дзе се мі на ра мы на вед ва ем цэ лы шэ раг эка на міч на 
па спя хо вых прад пры ем стваў, якія раз ві ва юц ца, што са-
мае га лоў нае, і да па ма га юць раз віц цю са цы яль най сфе-
ры тэ ры то рыі, і ў гэ тым удзель ні ча юць мяс цо выя Са ве ты. 
Ства ра юц ца не аб ход ныя ўмо вы для ін вес та ра — гэ та вель мі 
ста ноў ча.

Член Са ве та Фе дэ ра цыі Фе-
дэ раль на га схо ду Ра сіі, пер шы 
на мес нік стар шы ні Ка мі тэ та па 
фе дэ ра тыў ным ла дзе, дзяр-
жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо-
вым са ма кі ра ван ні і спра вах 
Поў на чы Сця пан КІ РЫ ЧУК:

— Та кое ўза е ма дзе ян не вы ка-
наў чых і прад стаў ні чых ор га наў 
прый шло ся мне да спа до бы. Усе 
тыя аб' ек ты, якія мы на ве да лі, 
ма юць сваю ад мет насць, але 
агуль нае ў іх — гэ та тое, што вы твор час ці тэх на ла гіч ныя, 
но выя, су час ныя. Гэ та ўплы вае на бу ду чы ню Лід ска га ра ё-
на. Мне спа да ба ла ся гу ста на се ле насць ра ё на. Не за леж на 
ад та го, што шмат сне гу, усё па чы шча на. Гэ та вель мі вы-
дат на. Ураж вае вы твор часць, больш за ўсё — перс пек ты ва 
аг ра пра мыс ло ва га комп лек су па вы ра бе мя са ін дыч кі. Па-
да ба ец ца, што тыя прад пры ем ствы, на якіх мы бы лі, ма юць 
до сыць вя лі кі пра цэнт экс пар ту. Пры чым не ка то рыя лі чаць, 
што іх па каз чык ніз кі, але не кож нае прад пры ем ства мо жа 
па хва ліц ца та кім уз роў нем, а ка лек ты вы ста вяць пе рад 
са бой яшчэ больш вы со кія за да чы. Па да ба ец ца, як Мі ха-
іл Ула дзі мі ра віч Мяс ні ко віч і яго ка ле гі ста вяць пы тан не 
аб па вы шэн ні за ра бот най пла ты, аб вы ка нан ні да ру чэн ня 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь пра тое, каб яна бы ла па-
вы ша на да пэў на га ча су.

Ня ма ў Бе ла ру сі тых мес цаў і лю дзей, якія б мне не па да-
ба лі ся. Гэ та мая лю боў, мая ма ла досць, і я сю ды вяр та ю ся 
з ве лі зар ным па чуц цём па дзя кі.

На мес нік стар шы ні Фе дэ-
ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі, 
член Са ве та па ўза е ма дзе ян ні 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня пры Са ве це Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру-
сі Аляк сандр МІК ША:

— Прад пры ем ствы, якія мы 
на ве да лі, у асноў ным пры ват-
ныя, і, па коль кі яны ня даў на 
ўтва ры лі ся, у іх ня ма пер ша сных 
праф са юз ных ар га ні за цый. Та-
му на ша за да ча сён ня, каб на ўсіх гэ тых прад пры ем ствах 
бы лі праф са юз ныя ар га ні за цыі. Та кое да ру чэн не зра біў на 
VІ з'ез дзе Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі лі дар на шай 
дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка. Мы зро бім усё маг чы-
мае, каб та кія «пяр віч кі» бы лі. Во пыт пад каз вае: ка лі ёсць 
праф са юз ная ар га ні за цыя, нар маль ныя ад но сі ны па між 
ёй і кі раў ні ком прад пры ем ства, то пра дук цый насць пра цы 
толь кі па вя ліч ва ец ца.

ВЫ НІ КІ ГО ДА

ШМАТ НЕ БЫ ВАЕШМАТ НЕ БЫ ВАЕ
на чаль нік ін спек цыі Мі ніс тэр ства 
па па дат ках і збо рах па Лід скім 
ра ё не Вік тар СЫ ЧЭЎ НІК. Больш як 
па ло ва гро шай у бюд жэт па сту пае 
ад прад пры ем стваў не дзяр жаў най 
фор мы ўлас нас ці і ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў. У ра ё не пра цу-
юць ка ля 4 тысяч ІП.

Лі дзія ТА НА НУШ КА, на чаль-
нік фі нан са ва га ад дзе ла Лід ска-
га рай вы кан ка ма, рас ка за ла пра 
пі лот ны пра ект, які фі нан су ец ца з 
мі ну ла га го да. Ён аб' яд наў 16 га рад-
скіх школ, адзін лі цэй, дзве гім на зіі 
і во сем сель скіх школ. Ідэя ў тым, 
каб раз ліч ваць за ра бот ную пла ту і 
ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы не па штат ным рас кла дзе, а 
згод на з коль кас цю вуч няў. У цэ лым 
на са цы яль ную сфе ру ле тась бы ло 
вы дзе ле на 74% рас хо даў. Да дат ко-
выя гро шы бы лі на кі ра ва ны на ахо-
ву зда роўя. У цэнт раль най ра ён най 
баль ні цы ад ра ман та ва лі ма лую апе-
ра цый ную і на бы лі ма шы ну хут кай 
да па мо гі.

Як пра во дзіць се сію?
Ак тыў на ідзе ра бо та і са стар шы-

ня мі сель скіх Са ве таў. «Мы іх збі ра-
ем до сыць час та, — га во рыць Ін эса 
Бе луш. — Пе ры я дыч на ў нас пра хо-

дзіць ву чо ба. Каб па вы сіць якасць і 
ўзро вень пра вя дзен ня се сій і вы кан-
ка маў, ар га ні зоў ва лі іх па ка заль ныя 
па ся джэн ні. Ра бі лі іх і вы яз ны мі. На-
прык лад, у Дзіт вян скім сель са ве те 
аб мяр коў ва лі, як вы кон ва ец ца Указ 
аб зно се не за се ле ных да моў. У Два-
ры шчан скім — раз гля да лі пы тан не 
вы ка нан ня са цы яль ных стан дар таў. 
У нас аба вяз ко ва на се сі ях вы кан-
ка маў пяр віч на га ўзроў ню пры сут-
ні чае хтось ці з ад каз ных ра бот ні каў 
ра ё на, каб дэ пу та ты, чле ны сель-
вы кан ка маў маг лі за даць пы тан не, 
якое хва люе, усе ба ко ва раз гле дзець 
праб ле му і пры няць кан крэт нае ра-
шэн не».

Не ўкла дзеш — 
не атры ма еш

Пры ём гра ма дзян пра цуе ад ла-
джа на. Ле тась шмат зва ро таў бы ло 
звя за на з за крыц цём смец цеп ра во-
даў. «У нас гэ ты за гад вы ка на ны на 
сто пра цэн таў — за кры лі ўсе, але пе ра-
кон ваць і тлу ма чыць, дзе ля ча го гэ та 
зроб ле на, да во дзі ла ся. Яшчэ ў го ра-
дзе ў сек та ры ін ды ві ду аль най жы лой 
за бу до вы па трэб на на леж ным чы нам 
зра біць да ро гі. Трэ ба но вую га рад-
скую звал ку ўлад ка ваць, па шы рыць 

мо гіл кі з улі кам па жа дан няў лю дзей. 
Па аг ра пра мыс ло вым комп лек се бы-
лі зва ро ты су пра цоў ні каў, звя за ныя 
з вы пла та мі зар пла ты і дзі ця чай да-
па мо гі. У нас ёсць свой фут боль ны 
клуб. І на шы ба лель шчы кі ча ка юць 
ад гуль цоў леп шых вы ні каў. Зні зі ла ся 
коль касць зва ро таў па ра бо це транс-
пар ту, спа жы вец кім рын ку і са цы яль-
ных пы тан нях».

Адзін з кі рун каў дзей нас ці — ра бо-
та з аг ра га рад ка мі. Іх у ра ё не 16.

— У нас, ка лі па ча ла ся пра гра ма 
ад ра джэн ня вёс кі ў 2005 го дзе, бы-
ло 15 цэнт раў гас па да рак. Пер шы 
аг ра га ра док зра бі лі ў Ма жэй ка ве. 
Прэ зі дэнц кая пра гра ма свое ча со ва 
пад тры ма ла вёс ку. Ка лі б та ды не 
звяр ну лі ўва гу, не на кі ра ва лі срод кі, 
там ні чо га не бы ло б. Дзяр жа ва га-
ран та ва ла сель ска му жы ха ру ўвесь 
на бор са цы яль ных стан дар таў. Ін шая 
спра ва, што не спраг на за ва лі раз віц-
цё на 15—20 га доў. Сён ня ў нас ёсць 
тры аг ра га рад кі, дзе ня ма школ. Для 
вёс кі шко ла — гэ та бу ду чы ня. А ка лі 
дзе цям трэ ба ехаць у су сед нюю вёс ку 
ву чыц ца, то не факт, што яны вер нуц-
ца на зад. Ды і ма ла дыя спе цы я ліс ты, 
сем'і з дзець мі хут чэй абя руць ін шае 
мес ца жы хар ства.

чле ны Са ве та па ўза е ма дзе ян ні пад-
час ві зі таў на прад пры ем ствы:

— Са вет па ўза е ма дзе ян ні ахоп-
лі вае прад стаў ні коў усіх ка тэ го рый 
кі ра ван ня і гас па дар чых суб' ек таў — 
та му, па-пер шае, ёсць на конт ча го 
аб мя няц ца дум ка мі, па-дру гое, ка лі 
пра фе сі я на лы су стра ка юц ца, яны ўза-
ем на ўзба га ча юць адзін ад на го. Тут 
так са ма пры ма юць удзел прад стаў ні-
кі праф са юзаў, Ака дэ міі кі ра ван ня... 
Я ду маю, што і для гэ тых ар га ні за цый 
на ша ме ра пры ем ства бу дзе доб рай 
шко лай. У Лід скім ра ё не до сыць па-
спя хо ва вы ра ша юц ца са цы яль ныя пы-
тан ні, та му сён ня мы раз гля да лі ра бо ту 
і дзі ця чых да школь ных уста ноў, і аб' ек-
таў ахо вы зда роўя, і школ ... Мо жа, не 
так глы бо ка, як вы твор чую сфе ру і ра-
бо ту Са ве таў, але гэ тыя пы тан ні так са ма 
бы лі ў по лі зро ку. Та кім чы нам, мож на 
ка заць пра комп лекс ны па ды ход. Ёсць 
ча му ву чыц ца, што за па зы чыць і транс-
фар ма ваць на ўсю тэ ры то рыю.

Вы ра шаць ра зам
Вы ні кі ўба ча на га ў ра ё не прад-

стаў ні кі Са ве та па ўза е ма дзе ян ні аб-
мер ка ва лі на па ся джэн ні. Стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду па рэ гі я наль-
най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні, на мес нік стар шы ні Са ве та па 
ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня пры Са ве це Рэс пуб лі-
кі Аляк сандр Па пкоў ад зна чыў, што 
«гэ та тое ко ла зно сін, ка лі мы мо жам 
вы свет ліць пэў ныя пы тан ні, праб ле-
мы, якія ўзні ка юць у на шым паў ся-
дзён ным жыц ці».

На па ся джэн ні вы сту пі лі і прад-
стаў ні кі кі раў ніц тва Лід ска га ра ё на 
і Гро дзен скай воб лас ці. Стар шы ня 
Гро дзен ска га аб лас но га Са ве та дэ пу-
та таў, член Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду Бе ла ру сі Ігар Жук ад-
зна чыў, што ў воб лас ці ста ла доб рай 
прак ты кай су мес на пла на ваць і пра во-
дзіць роз ныя ме ра пры ем ствы — прэ зі-
ды у мы аб лас но га Са ве та і вы кан ка ма, 
па ся джэн ні прэ зі ды у ма, па ста ян ных і 
між ве да мас ных ка мі сій, якія ство ра ны 
пры аб лас ным вы ка наў чым ка мі тэ це. 
«Стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан-
ка ма час та ўдзель ні чае ў се сі ях, кан-
так туе з дэ пу та та мі, — і мы тут цес на 
су пра цоў ні ча ем. Су мес на рас пра цоў-
ва ем і за цвяр джа ем да ку мен ты, якія 
ўплы ва юць на са цы яль на-эка на міч нае 
жыц цё. Ка ля 30% дэ пу та таў аб лас но-
га Са ве та ўклю ча ны ў склад між ве да-
мас ных ка мі тэ таў і ка мі сій». Да рэ чы, 
пры аб лас ным Са ве це ў 2015 годзе быў 
ство ра ны ма ла дзёж ны пар ла мент.

Гро дзен ская воб ласць як пры гра-
ніч ная ак тыў на ўдзель ні чае ў трас-
гра ніч ных пра гра мах су пра цоў ніц тва. 
Дзве най буй ней шыя: Лат вія—Літ-
ва—Бе ла русь і Поль шча—Бе ла русь—
Укра і на. Стар шы ня Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма Ула дзі мір Краў цоў 
рас ка заў, што «ця пер пад рых та ва ны 
200 пра ек таў па гэ тых дзвюх пра гра-
мах на су му больш за 50 млн еў ра. 
З 2017 го да пач нём пра ца ваць над 
імі». Вя до ма, пер ша па чат ко ва яны 
прой дуць пэў ны ад бор, і толь кі леп-
шыя ідэі бу дуць рэа лі за ва ны. Стар-
шы ня Лід ска га рай вы кан ка ма Мі ха іл 
Кар по віч звяр нуў ува гу на тое, што 
ле тась дзя ку ю чы экс пар ту та ва раў у 
ра ён па сту пі ла ка ля $270 млн — на 
ду шу на сель ніц тва пры па дае ка ля 
$2000 экс парт най вы руч кі. А гэ та дру-
гое мес ца ў воб лас ці.

Ве даць адзін ад на го
На цы я наль ная ака дэ мія на вук 

пра вя ла са цы я ла гіч нае да сле да ван-
не і вы свет лі ла, ці ве да юць вы бар-
шчы кі сва іх дэ пу та таў. Ліч бы не ра-
ду юць. На пяр віч ным уз роў ні сва іх 
дэ пу та таў ве да юць 53% гра ма дзян, 
на ўзроў ні ра ё на — 41%, воб лас ці — 
20%, чле наў Па ла ты прад стаў ні-
коў — 15%, Са ве та Рэс пуб лі кі — 12%. 
Мі ха іл Мяс ні ко віч па ра іў «су стра-
кац ца з людзь мі, вы ра шаць пы тан ні, 
а лепш не да пус каць ніякіх праб лем, 
пра ца ваць на апя рэ джан не».

Ад но з га лоў ных да сяг нен няў Лід-
чы ны, якое ад зна чы лі ўсе ўдзель ні кі 
вы яз но га па ся джэн ня, — пры цяг нен-
не ін вес ты цый. На конт гэ та га вы ка-
заў ся і стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі: 

«Да вай це па гля дзім на між на род ныя 
трэн ды. Ужо дру гі год за пар ідзе вя-
лі кі ад ток ка пі та лу з кра ін Паўд нё-
ва-Ус ход няй Азіі. Па роз ных ацэн-
ках, ад $500 млрд у год вяр та ец ца 
ў кра і ны ЕС і ЗША. Пра цэс на бі рае 
аба ро ты. Толь кі за 11 дзён сту дзе ня 
2017 го да фон ды, якія ін вес ту юць у 
Кі тай, стра ці лі $650 млн. Ад ток срод-
каў фік су юць і ін дый скія фон ды. У 
той жа час, ня гле дзя чы на санк цыі, 
аб' ём за меж ных ін вес ты цый у ра сій-
скія фон ды склаў па дру гім паў год дзі 
2016-га ка ля $200 млн у ты дзень. А 
коль кі за меж ных ін вес ты цый прый-
шло ў Бе ла русь? За 9 ме ся цаў мі ну-
ла га го да — ка ля $1 млрд. Ці мож на ў 
гэ тай сі ту а цыі, ка лі ў нас крэ дыт ныя 
рэ сур сы вель мі да ра гія, ка лі бюд жэт-
ных срод каў і пры быт ку прад пры-
ем стваў неда стат ко ва, за бяс пе чыць 
пры стой ную ма дэр ні за цыю для та го, 
каб на ша пра дук цыя бы ла кан ку рэн-
та здоль най? Вя до ма, не. Та му мы 
вель мі за ці каў ле ныя ў пры цяг нен ні 
пра мых за меж ных ін вес ты цый.

Вя до ма, лепш, ка лі ай чын на га ка-
пі та лу бу дзе больш, але трэ ба зы хо-
дзіць з жорст ка га праг ма тыз му, што 
гэ та прад пры ем ства пра цуе на на шай 
тэ ры то рыі, з'яў ля ец ца рэ зі дэн там Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, пла ціць па да ткі ў 
бюд жэт, там пра цу юць на шы лю дзі. 
На бе ла рус ка-поль скім прад пры-
ем стве («Бел-Пласт Ін тэр нэшнл». — 
Аўт.) за 17 га доў поль скі за сна валь-
нік ні ад на го до ла ра яшчэ ад сюль не 
вы веў. Усе ды ві дэн ды ён рэ ін вес туе ў 
раз віц цё вы твор час ці. Та му трэ ба до-
сыць сур' ёз на гэ тым зай мац ца і ства-
раць умо вы для ін вес та раў».

Пасля наведвання пяці прадпрыемстваў настрой удзельнікаў быў узняты.
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